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КРЕАТИВНА ЕКОНОМІКА: МІЖ РИНКОМ І МИСТЕЦТВОМ 

 

Ідентифікація статусу креативної економіки у системі суспільних відносин є 

однією з найбільш актуальних тем сьогодення. Що таке креативна економіка?.. Чи 

є «креативна економіка» економікою у сфері культури, чи це є спроба зробити 

економіку творчою за спрямуванням, чи вузько орієнтована система, яка відповідає 

за купівлю-продаж продуктів арт-сфери (арт-продуктів/послуг), чи загальна 

система, яка займається виробництвом, просуванням й реалізацією будь-якої 

продукції, за основами маркетингу, що носить креативний характер (уподібнений 

до естетики)?.. Якщо ці значення перетинаються, або доповнюють один одного – 

маємо символічний обмін («машину бажань»), у межах якого циркулюють 

концепти, бренди і образи, з іншого боку, вони можуть виключати один одного. 

З розгляду креативної економіки, як соціально-культурологічної категорії, 

виникає потреба в охарактеризуванні особливостей наповнення її змісту. По-

перше, чи розглядається виробництво продукту/послуги виключно у якості мети, 

коли той, хто вкладає кошти (продюсер, інвестор, антрепренер) у креативний клас 

(продукт), турбується лише про отримання прибутку. Що є межею у складових 

реалізації продукту/послуги сфери культури, коли стоїть вибір між якістю 

послуги/товару й очікуваним прибутком, коли, як приклад, інвесторів цікавить 

дохідна складова, що зорієнтовує на просування арт-продукту серед масової 

публіки, а це призводить як до зниження естетичної якості продукту, залежності 

від ринку, так і до втрати автентичності.  

Чи зацікавлений (ціннісно) інвестор у збереженні автентичності творчої 

особистості? І чи готовий він задля цього на зменшення прибутку? Чи він 

орієнтований на поєднання пріоритетів прибутку (ринку) і пріоритетів 
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автентичності (творчості)? Або ще один варіант: відмова від частини швидкого 

прибутку заради контенту (образу, ідеї) або майбутнього прибутку незалежно від 

рівня творчості.  

В той же час креативна економіка може розвиватися лише в умовах абсолютно 

вільного ринку, що намагається здійснити апропріацію (термін Н. Буріо) творчої 

продукції, «присвоєння» культури як площини прибутку. 

Глобальне фокусування напрямку розмежування: чи є ця креативна складова 

економіки частиною соціо-культурного напрямку, чи є виключно економічною 

характеристикою? Якщо креативна економіка є складовою «чистої» економіки, 

тоді йде мова лише про прибуток. Що ж формує креативну економіку як складову 

соціально-культурної сфери?.. Мета креативної економіки характеризується 

просування символів, які втілюють автентичність буття творчості (онтологічність). 

Як наслідок виникає питання наскільки креативна економіка є симулятивним 

явищем чи буттєвим. 

Спробуємо сконцентрувати увагу на роз’ясненні цього питання за допомогою 

аналізу, яка модель ринку притаманна для креативної економіки, і що відбувається 

з попитом та пропозицією на товари та послуги. Для цього розглянемо характерні 

риси основних моделей ринку з позиції креативної економіки: 

✓ за кількістю фірм: враховуючи, що креативній економіці притаманний 

відхід від масового виробництва, буде наявна їх велика кількість; 

✓ за наявністю бар’єрів на вхід/вихід: відсутні, кожен має можливість 

вираження своєї креативності; 

✓ за рівнем доступу до інформації: інформація не обмежена, але її занадто 

багато, що унеможливлює ефективну роботу з нею; 

✓ за однорідністю продукції: скоріш не однорідна, що також пов’язано з 

відходом від масового ринку.  

Отже, для креативної економіки притаманним є монопополістична 

конкуренція, коли виробники мають суттєвий вплив на ринку. І характерною буде, 

переважно, нецінова конкуренція, коли саме момент творчості відіграє ключову 

роль, що вкрай незначно може впливати на загальний рівень цін товарів/послуг. 
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Нецінова конкуренція важлива тому, що на символічному рівні контент (зміст 

продукту/послуги) важливіший за миттєвий прибуток. Продаються ідеї, а не 

товари. І не будь-які ідеї, а ті, які визначає ринок. Ідея може дати далекосяжний 

наслідок із зміцнення влади ринку без миттєвої вигоди.  

За рахунок того, що на ринку існує конкуренція, в разі підвищення ціни на 

продукцію однієї фірми, споживачі будуть звертатися до іншої. Оптимальний обсяг 

виробництва кожної фірми визначається аналогічно випадку чистої монополії. З 

точки зору суспільства це неефективно, тому що частина ресурсів не 

використовується. У той же час наявність надлишкових потужностей створює 

умови для диференціювання. Частина ресурсів не використовується, а частина 

складає надлишок, що призводить до зросту поляризації.  

Монополістичний конкурент не старається мінімізувати витрати, і в зв’язку з 

тим, що крива середніх витрат позначає певну технологію, це говорить про те, що 

фірма недовикористає наявні обладнання, тобто у неї є надлишкові потужності. Як 

наслідок, споживачі мають можливість купувати різноманітні блага відповідно до 

свого смаку, тому суспільству необхідно співставляти задоволення від 

різноманітності з платою, що полягає в менш ефективному використанні ресурсів. 

Як свідчить досвід, найчастіше суспільство схвалює існування монополістичної 

конкуренції. 

У довгостроковому періоді це може призвести до потреби втручання держави 

у ринкові процеси, це пов’язано зі специфікою можливої відсутності законодавчих 

бар’єрів для виробників товарів/послуг. У такому випадку конкуренти матимуть 

можливість дублювати саме ті ідеї, ініціативи та напрямки, які є найбільш вдалими 

і збільшують їх прибуток. 

Ціна ринкової рівноваги для креативної економіки – ринкова саморегуляція, 

система державного регулювання можлива на довгострокові періоди задля 

створення рівноправних умов, аби уникнути можливого розвитку монополії. Крім 

того, з позиції держави можливе встановлення фіксованих цін або обмежень, але 

це є характерним для товарів певного соціального вжитку, і не є показовим для 

креативного сектору. Хоча, це якраз є потребою для креативного сектору, тому що 
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держава має фінансувати ті його ніші, що не користуються популярністю на ринку, 

як то наприклад, високе мистецтво, інтелектуальні течії, фундаментальну науку, 

гуманітарні традиції. Тут треба вказувати, що можливий варіант встановлення 

нижньої межі цін на послуги/товари, що може призвести до непогодження інтересів 

мистецьких закладів приватної та державної власності. 

Отже, виходячи з цих позицій, визначаємо, що є необхідність розмежування 

ринку, вільного ринку та креативного ринку як частин вільного індивідуального 

ринку й можливі механізми регулювання на рівні співпраці бюджетних і приватних 

арт-проектів. Фактично це є розмежування самої креативної економіки, як 

феномену ринку, та її теорії (подекуди для їх позначення вживають один і той же 

термін) у якості міждисциплінарного проекту, що рефлектує та певною мірою 

обслуговує інтереси цього ринку.  
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